

2008甬港經濟合作論壇開幕式
暨甬港合作回顧與發展主題論壇
香港特別行政區民政事務局局长曾德成演辭
二〇〇八年九月二十五日

尊敬的巴音朝魯書記、寧波毛光烈市長、郭莉副主任、各位來賓、女士們、先生們：

上午好！我很榮幸應邀出席 2008 甬港經濟合作論壇。我謹代表香港特別行政區政府對這次論壇的成功舉辦表示熱烈祝賀，對寧波市領導和各方的熱情接待表示衷心感謝！

我上一次來到寧波，是上世紀九十年代初期，當時聽到一個說法，謂寧波有三寶：港口、鐵路、「寧波幫」。港口是天然稟賦，鐵路是基本建設，寧波幫是人才資源。如今經過十幾年，寧波的優越條件固然更多了，為經濟起飛已完成了一系列重要的基本建設，其中最突

出的是杭州灣跨海大橋的落成。這座世界上最長的跨海大橋，大大提升了寧波在長三角的地緣經濟角色，將更加強對投資的吸引力。這座大橋的高速度建成，使很多香港人羨慕，也加強了我們要盡快建成港珠澳大橋的決心。

但是我認為決定性的因素，仍在於人才資源。「寧波幫」就是很重要的人才條件。寧波人是以自己的成就，尤其在經商方面，而闖出名堂的。「寧波幫」的產生，並不是偶然的。有句話說，「一方水土養一方人」。寧波是名副其實的歷史文化名城。寧波的歷史，可以追溯到七千年前的河姆渡文化，就算從唐朝設立州治以來，也有一千二百多年的歷史。之後，這裡人文薈萃，產生過四明學派、陽明學派、浙東學派，文化名人燦如繁星。「寧波幫」正是寧波深厚的人文歷史養育出來的生意人。中國有儒商的傳統，而儒商最早的代表人物就出自寧波，

就是春秋戰國時期的越國大夫范蠡，也就是後來成了大商賈的陶朱公。這裡還出過經濟理論非常超前王安石。中信泰富董事總經理范鴻齡就是天一閣創始人范欽的後裔。

現代的寧波商人也有儒商重視文化的鮮明特徵，香港「寧波幫」的表表者邵逸夫，除了本身是電影大亨之外，還傾力捐助內地的高等院校教育，又面向全世界，獎勵在學術和科學研究、應用上取得突破成就的科學家。

內地經過了三十年改革開放，市場經濟迅速發展，現在國內國外尤其關注的是市場的規範，以及商業道德。在香港，民政事務局設立的公民事務委員會，近年致力宣揚「企業公民」的觀念，強調「企業社會責任」。寧波傳統的儒商的風範，無疑仍可成為現代企業責任和商業道德的展示。

這次論壇把重點放在現代服務業，包括物流、會展業、教育、醫療、珠寶、旅遊等的交流合作上，是及時的部署。現代服務業講究專業、講究誠信。香港是一個以現代服務業佔經濟九成的國際大都會，與寧波有很多可以優勢互補的地方。

寧波勞動力的素質比較高，投資環境又大為改善。通過與港商注重服務、效益、品牌、物流的經營理念合作，向提高產品附加值的方面發展，對雙方都有利。

本屆甬港經濟合作論壇的主題是「創新發展，合作共贏」。這主題就指出，要達到合作發展的目標，就要創新，要雙贏。創新，最重要的是能夠把握新形勢，因勢利導。

我想在這次論壇上特別向大家指出的，是甬港合作已開始由一般的經濟領域擴展至文化領域。這是合理和必然的新發展。

大家都知道香港是國際金融中心、商貿服務中心、物流中心，但我要告訴大家，香港也重視文化建設。我們最新的計劃，就是要投資二百多億元，在海港的中央位置建設一個世界級的文化藝術中心——西九龍文娛藝術區。

這個計劃是促進香港長遠發展的一項具有戰略意義的投資，目標是建立一個擁有世界級文化藝術設施、地標式建築，能匯聚頂尖人才、上演高水平文化藝術節目的綜合文化藝術區，以滿足香港人日益增長的文化生活需求，鼓勵發揮創意，幫助推動香港向知識型經濟提升。文化區對內地和海外遊客都將會有吸引力。

香港是亞洲的國際都會，美國的《時代》雜誌不久前把香港與紐約、倫敦相提並論。但是，我們在香港對這樣的盛譽保持著清醒的頭腦，知道我們有很多不足，特別是文化底蘊不夠深厚。

香港一向靠自由、開放、法治成為東西方文化交匯、人才薈萃之地，但面對全球化的更大競爭，我們要有更大的吸引力，要讓本地和外來的文化與人才有更廣闊的施展本領的舞台，推動創新。這就是創建西九龍文化藝術區的最終目的。

在這方面，我們與歷史文化名城的寧波，與具有崇尚文化傳統的「寧波幫」，應當有非常巨大的合作潛力。我希望，甬港合作應該同樣重視經濟與文化層面，使二者成為帶動我們高飛的兩只翅膀。

近年，長三角一帶經濟發展一日千里，存在着一個增長中的龐大文化消費市場；而香港特區的演藝團體建立了本身的特色。在這個時空，香港與寧波在文化藝術方面有很大的合作空間。

香港回歸以來，與內地建立了溝通交流機制和籌辦活動，促進文化藝術合作。中央政府文化部已同香港特區簽署更緊密文化關係安排協議書。《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》CEPA 的補充協議內，為香港文化藝術界推出了新的市場開放措施，大大增加了香港藝團到內地交流的興趣。

特區政府非常鼓勵香港的藝術家和藝團到內地作交流和演出，並提供專項基金予以支持。香港芭蕾舞團有計劃在今年十月到寧波演出。我們也很高興有機會在香港欣賞到浙江省

的多個著名藝團的演出。兩地文化交流合作的深化，增進香港人對中華文化的認識，也加深與內地的了解和融和。這個意義，可能比其他方面來得更重要。

隨着「西九龍文化區」的建設，香港將可進一步發揮成為內地精品節目走出去的平台。屆時，我們將有更多場館迎接浙江和寧波的名劇和名家。

寧波與香港都是海港城市，都有勇於開拓的眼界和胸懷，並且善於捕捉新機遇。新機遇已經不斷在我們眼前展現，希望大家都能積極行動起來，不要辜負這個嶄新的時代。謝謝大家。